

政策平台多项支撑 农产品质量安全可溯 线上线下不断融合

中国农产品电商大会为何落户潍坊



深观察

□ 本报记者 杨国胜
本报通讯员 薛金光 赵伟

◆“平安银行将设立100亿元农业电商发展基金，还将与中国电商委、潍坊市政府另设一个100亿元的潍坊农业电商发展基金，推动农业电商实现跨越式发展。”在第二届中国农产品电子商务大会上，平安银行行长邵平宣布。本届大会于11月19日至21日在潍坊举行，主题是“拥抱互联网+，开创农业品牌时代”。

“互联网+”浪潮席卷全国，潍坊农产品电商站在了浪头的最前沿。潍坊市政府与中国电商委达成战略合作，确定每年在该市举办一届中国农产品电子商务大会，共同塑造潍坊“农产品电商之都”品牌。据了解，中国电商委之所以选择在潍坊举办这一行业盛会，正是基于潍坊农业和农产品在国内外的品牌效应，基于潍坊“互联网+农产品”战略的明显成效以及潍坊全力打造电商产业发展高地和全国“农产品电商之都”的不懈努力。

各行各业“插翅”电商

近些年，潍坊市电子商务呈现了迅猛发展势头，2014年完成电子商务交易额1300亿元，同比增长60%，今年前三季度又超过1400亿元，同比增长43%，其中网络零售额225亿元，增长30%，占社会消费品零售总额的14.5%。该市80%以上的规模以上工业企业通过自营或第三方平台开展了电子商务，40%的中小企业在第三方平台开展商品展示、网上营销，电商企业及平台经营单位已发展到2万多家。

潍坊市商务局相关负责人告诉记者，为鼓励电子商务发展，潍坊市先后出台了《关于推进电子商务跨越发展的意见》、《加快电子商务发展实施方案》等一系列政策措施，从人才培养、平台建设、资金补助等方面给予重点扶持。

专业化的网上交易平台是电子商务的重要支撑。潍坊市鼓励企业深化与第三方电商平台的合作，先后引进阿里巴巴、京东、慧聪、58同城、淘宝、美团和赶集网等知名电商平台，其中在阿里巴巴注册的外贸企业有1000多家，在淘宝和天猫注册的网商店铺2万多家，在慧聪网开展业务的企业3000余家。更加重视本地电商平台的培育发展，已建成麦壳网、地主网、好品潍坊、醉美舌尖、恩源百仕达等30余个影响力的本土电商平台。

潍坊市还顺应农村电商发展需求，着力推进电子商务“千县万村”工程，寿光、高密、青州、诸城、安丘已分别与阿里巴巴签约建立合作关系，与阿里巴巴合作建成了县级运营中心，600余个乡村建成了淘宝服务站，搭建了“电商进村”发展载体和“网货下乡”、“农产品进城”电商服务网络，为农产品电子商务快速发展奠定了坚实基础。

农产品主打“放心”标签

潍坊是一个农业大市，农产品在国内外享有较高声誉。目前，已培育发展了寿光蔬菜、青州瓜果、昌邑苗木、安丘葱姜、诸城禽肉等农产品地域品牌，并建成寿光蔬菜批发市场等一批规模大、在全国具有较大影响力的农产品交易市场。作为全国农产品交易风向标的“中国·寿光蔬菜价格指数”、“中国·昌邑生姜价格指数”都在潍坊发布，提升了全市农产品的知名度和影响力，也完善了农产品交易定价体系。

潍坊是全国重要的农产品生产、加工、出口基地，是国家现代农业综合改革试点市，已建成1000多个现代农业示范区、农业国际合作示范区，发展农业龙头企业3100多家、家庭农

场4320家，优质农产品基地550万亩，“三品”品牌1400多个，为潍坊农业产业化、规模化、标准化发展奠定了坚实基础，也筑起了农产品质量安全防线。

早在2007年，潍坊市就率先开展了出口食品农产品质量安全区域化管理试点，倡导并建立了质量安全标准化、农业化学投入品控制、疫情疫病检测控制、质量安全追溯、预警通报与应急管理、宣传培训和诚信管理等六大体系，“潍坊模式”在全省全国推广。经过几年来的持续努力，潍坊市所辖8个县市都已建立健全了质量安全管控体系，已有5个创建为国家级出口农产品质量安全示范区、3个创建为省级示范区，潍坊市由此被省政府命名为“出口农产品质量安全示范市”。

网上网下融合发展



废物利用 倡导环保

□ 宋学宝 王庆和 报道

11月24日，青州市谭坊镇宋池学校小学生王雨轩在展示她用废旧物料做成的小自行车手工艺品。

为倡导绿色环保，启迪孩子们的心灵，今年以来，该校开展赏识教育，增设了手工艺品制作“希望乐园”教室，学生们定期展示他们动手创作的手工艺品。

潍坊市把志愿服务作为道德实践的舞台，从自发开展到组织化、制度化推进——

67.8万名志愿者在行动

◆近年来，潍坊市把志愿服务作为道德实践的舞台，健全注册、引导、激励机制，全市67.8万名志愿者常年活跃在城乡基层。从以青年为主到全社会共同参与，从自发开展到组织化、制度化推进，从零星、分散的活动到有组织、有规模的活动，潍坊市志愿服务蔚成风气。

□ 本报记者 张蓓 宋学宝

从青年为主到全民参与

奎文区东关街道奎文社区活跃着这样一支队伍——人员看上去步履蹒跚，身影却遍布社区的每一个角落。他们就是去年获得国家级荣誉、受到习近平总书记亲切接见的奎文社区雷锋党支部的9位离退休老干部。如今，雷锋党支部成了雷锋党总支，队伍发展到了119人。

“2008年以前潍坊市的志愿服务还是以青年为主，如今志愿服务已经是全民共同参与。”说起志愿服务的变化，潍坊市文明办志愿服务科科长赵桂林感慨万千，从文明城市创建不难看出，潍坊市志愿者已覆盖青年老少，遍布各行各业，志愿服务队伍不断壮大，志愿服务活动日益丰富，志愿服务理念越来越深入人心。

记者了解到，目前潍坊市志愿服务组织分

为两大群体。一是由共青团、妇联、文联、民政等单位组织发动的青年、巾帼、文艺、社区等志愿服务群体，以及各级文明单位成立的学雷锋志愿服务队。“这些组织正依靠自身行政力量和组织网络，建立市、县、镇街、村（社区）四级志愿者组织体系，任何提供或需要志愿服务的人能很容易地找到组织。”赵桂林说，另一个志愿者群体则是民间志愿者组织，包括潍坊义工、阳光义工、社区义工、雷锋车队等，虽是自发形成，但在常年的实践中不断发展规范，已成为全市志愿服务工作的重要力量。

截至目前，潍坊市共建志愿服务大队48个，志愿服务中队2612个，志愿服务站点239个，民间志愿服务组织36个，志愿者达67.8万人。

项目化运作摆脱“一次性”

最近一段时间，潍坊市不少小微企业里，活跃着一些优秀律师，他们为小微企业和员工免费进行“法律体检”，对存在的法律问题把脉，开出“法律处方”。这是潍坊市司法局协调成立的促进中小微企业管理提升法律志愿服务队，两年来已有1040名律师志愿者加入。

和以前相比，潍坊市志愿者的服务范围也在悄然发生着变化。“之前的志愿服务多局限于扶贫济困、助老助残等领域，服务内容也比较简单。现在根据社会发展实际，志愿服务领域不断延伸，针对性更强。”赵桂林介绍，如今志愿服务已涵盖阳光助残、邻里守望、生态环保、文化公益、网络文明、应急救援、法律服务等10多个领域。

不仅如此，为了避免志愿服务“一次性”和扎堆现象，针对个体服务需求的项目化运作志愿服务已经越来越成熟。

青州市庙子镇杨集庵村地处海拔800多米的大山里，村里只剩下10多个留守老人，年龄最大的84岁，最小的68岁。由于腿脚不方便，老人们平时基本不下山，只有到赶集的时候才下山一次，采购生活必需品。村里没有诊所，而到山下最近的小诊所需要往返14公里的山路，老人看病极其不便。2011年7月，春雨义工和社会爱心人士在该村建成首个“高山爱心诊所”，从此，每个月的最后一个周日，志愿者们就会上山，为老人义诊，并送去生活必需品。4年来，志愿者共为老人送去了价值近6万元的药品，义诊60多次。今年7月5日，第二个春雨义工“高山爱心诊所”又在庙子镇邱家峪村落成运营。

“高山爱心诊所”只是潍坊市志愿者项目化运作的一个缩影。在今年6月份举办的潍坊市首届“志愿服务（公益）项目创投大赛”中，共征集优秀志愿服务项目86个，包括去年针对贫困学子开展“公益‘1+1’助学”项目、一等伤残军人孙继发开展的“帮助残疾人脱贫致富”项目、潍坊市妇幼保健院开展的“为‘潍坊好人’查体”等。

据统计，今年以来，潍坊市已开展大型志愿服务活动600余次，参与者近50万人次，累计受益者近20万人。

探索褒奖回馈制度

据不完全统计，潍坊市目前民间有志愿者组织200多个，登记注册的仅30多个。志愿服务是无偿的，但却是有成本的。没有登记注册意味着不能进行社会募捐，很大一部分志愿服务只能自己买单。“这些志愿者真的就是不图回报只为服务他人，为群众做好事。”潍坊市文

明办一名工作人员说。

根据潍坊市文明办的一份调查，近95%的民众认为参加志愿服务最重要的条件是必须有爱心和正确的态度，或者认为参与志愿服务活动就是不图回报，只为“献爱心，做好事”，传承雷锋精神。

36岁的王骁宙就是这样的一个人。他是临朐县人民医院的一名医生，同时，他还有其他两个身份——山东蓝天救援队队长、临朐县阳光义工志愿服务中心主任。他的工资除了生活开销，剩下的基本都投在了救援上。搭钱、搭精力、搭时间，很多人觉得他傻。王骁宙却坚持认为：“在我眼里，人命无价。我们坚信，做好事，你身边也会有越来越多的好人。”

在潍坊，志愿者无私的身影、美丽的笑容已经成为一张靓丽名片。如今，潍坊市也开始探索如何回馈这些美丽而无私的志愿者。不谋报酬、志在为社会无偿奉献的志愿者受到了“重奖”。11月29日，在高密市学雷锋志愿者表彰大会上，60名优秀志愿者分获20部苹果手机和40辆折叠自行车奖励。高密市志愿者协会会长单政达称，实物重奖学雷锋志愿者，是为了更好地倡导“善有善报”的价值导向，增强志愿者服务的积极性，鼓励更多社会爱心人士参与志愿服务活动。

“现在正在探索建立激励和褒奖回馈制度，像建立健全志愿服务时间储蓄制度、志愿者星级评定制度等。”赵桂林举例说，去年，潍坊市印发了《潍坊市推进志愿服务制度化实施方案》，明确了有关培训、评估、反馈、奖惩等工作机制，积极探索在升学、就业、交通等方面给予志愿者一定的政策支持，努力营造志愿服务的浓厚社会氛围，推进志愿服务制度化、长效化。

两个国际科技合作项目通过验收

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 11月25日，受科技部国际合作司委托，省科技厅组织专家在潍坊召开了大耀新材料、华光数码两家企业国际科技合作项目验收会，两个项目顺利通过专家组验收。

潍坊大耀新材料有限公司承担的“99.99%晶体硫化锌粉提纯技术引进开发”项目，是通过国际合作引进国外的99.99%晶体硫化锌粉提纯技术，并对引进的技术进行消化、吸收和创新，形成了具有自主知识产权的生产技术，申请发明专利7项，其中已授权4项，完成制订国家标准3项、行业标准1项，为高纯度晶体硫化锌粉的产业化奠定了技术基础，将对我国国防、汽车等多个行业领域的发展起到重要促进作用。

潍坊华光数码设备有限公司承担的“新型自动数字化印刷制版设备CTP联合研制”项目，是通过国际合作，引进了CTP全自动控制、版纸分离和高精度机械控制等先进技术，研制了新型自动数字化印刷制版设备CTP联合研制，解决了CTP领域的关键技术难题，获得多项专利，形成了具有自主知识产权的一系列产品，促进了我国印刷制版相关产业的发展。

潍坊与以色列 开展科技产业对接

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 记者从潍坊市有关部门了解到，11月13日至17日，首届山东（潍坊）——以色列科技产业对接洽谈会在以色列特拉维夫举办。博览会与电商大会相呼应，线上线下相结合，丰富了电商大会的载体平台，也提升了大会的吸引力和知名度。

在潍坊举办中国农产品电子商务大会，顺应了电子商务发展大势，彰显了潍坊农业和农产品特色优势。潍坊市通过“互联网+农产品”，把优质农产品推向全国全球市场，进而在全国率先塑造了“农产品电商之都”品牌。

会上，双方代表团就技术转移、孵化器合作、路演平台等项目达成一致，下一步将探讨成立园区、孵化器联盟，建设中以科技园和孵化器、加速器。

“全民节水行动”启动

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 11月30日，潍坊市妇联、市总工会、团市委、市工商联四部门联合举行“节约用水·我们共同的责任”全民节水行动启动仪式，拉开了潍坊市全民节水行动的帷幕。

此次行动旨在发挥好群团组织在加快推进节水型社会建设中的重要作用，发挥优势，团结协作，广泛宣传发动，在全社会倡树节约用水理念，弘扬节水光荣、浪费可耻的社会风尚，为建设人水和谐的生态潍坊贡献力量。

启动仪式上，四部门联合发出倡议，号召全市广大职工、青年、妇女、企业家和市民积极行动起来，广泛、主动参与全民节水行动，共同为建设人水和谐的生态潍坊贡献力量。

潍坊一教师入围 “中国网事·感动山东”候选人

□ 记者 郑颖雷 通讯员 徐强 报道

本报潍坊讯 近日，记者从潍坊滨海经济技术开发区获悉，滨海中学教师李守伟入围“中国网事·感动山东”2015年度网络人物评选候选人，这也是潍坊市唯一的人选人员。

“中国网事·感动山东”2015年度网络人物评选活动由新华网和山东省互联网信息办公室共同主办。李守伟是百度文库权威认证教师，在百度举办的首届教师互联网狂欢节期间，百度文库揭晓“互联网教师天团”，李守伟从6万认证教师中脱颖而出，获得最佳人气奖。他所上传的文档被百万网民及学生浏览过，其中仅名为《高考数学全年复习方法》的文档，就被浏览近80万次，帮助近16000个班级的考生解决了在高考复习策略上的困惑，得到网民的一致认可。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端

□ 责任编辑 王菁华

电话:(0531)85193571